

城市园林绿化养护管理存在问题及对策探究

◎许一鸣

摘要：目前，我国城市园林水平有了明显提高，在城市发展的过程中，城市园林的建设与管理是城市发展的核心，如何加强城市园林的建设，提高人们的生活质量是人们关注的主要问题，本文就城市园林绿化养护管理中存在的问题及对策进行了探讨。

关键词：城市园林 绿化养护 问题 对策

随着我国城市规模的扩大，噪声、热岛效应、空气污染等城市生态环境污染和破坏在促进社会经济发展的同时也在发生。随着公众生活水平的提高，人们保护生态环境的意识也在提高，对生活环境的质量提出了更高的要求，促进了城市园林绿化的建设进程。一方面，城市园林绿化可以美化和净化环境，另一方面，它可以促进城市结构的优化和改革，减少城市拥堵，提高市民的幸福。

一、城市园林绿化养护与管理的主要问题

（一）重视程度不足

城市园林绿化建设需要从每一个细节出发进行合理规划，但在实际实施中，相关部委并没有为养护管理提供相应的政策和配套设施，也没有相应完善的养护内容，所以不能产生理想的生态效果。此外，园林养护还没有得到更广泛的宣传，公共文明的质量还需要提高，园林植物和树木浪费随处可见，人们对园林保护了解不够，这些都对城市园林绿化的可持续发展极为不利。

（二）没有专业的养护管理团队

由于养护管理人员缺乏专业技能，日常的土壤灌溉、病虫害防治、排水等方面都存在管理问题。另外，没有专业的养护团队随时进行养护管理，对养护管理的了解不够，更谈不上制定科学、合理、技术性的养护计划。当园林植物发生严重或大规模病虫害、植物被破坏和环境变化时，工作人员无法发现问题。当问题严重时，不能立即采取有效措施。园林植物受到严重的不可逆转的破坏，造成大量的死亡和不可逆转的经济损失。

（三）城市园林建设管理协调机制不完善

许多区域园林规划办公室承担园林管

理的职能，而园林规划和建设通常由其他部门承担。例如城管委员会负责城市绿化，道路办公室负责道路绿化。这必然导致园林养护质量参差不齐，尤其是隐蔽性工程的隐患，增加了养护交接的难度，各部门之间缺乏充分的沟通和有效的协调机制。在城市园林养护方面，要建立选址、工程、规划、施工及后续维护的沟通机制，避免不必要的问题，减少损失。

（四）养护资金不足

目前，我国还没有统一的城市园林养护管理指标。此外，公共财政领域的资金短缺使更多的城市园林无法获得足够的资金，严重阻碍我国城市园林的发展，严重限制了养护管理水平，园林绿化的效果不理想，养护措施不到位，财务问题制约着城市环境的顺利发展和园林绿化养护的基本保障。

二、城市园林绿化养护管理措施

（一）提高对城市园林养护管理的认识

有必要充分利用媒体和网络来提高人们对园林保护重要性的认识，进而提高人们对园林养护管理的认识。此外，可以引导和积极组织许多活动，如自愿植树，鼓励群众积极参与园林的建设。

（二）培训专业园林养护管理人员

为了促进园林养护管理的顺利进行，培训养护专业人才是非常重要的。这些专业技术人员的技术水平将直接影响到城市园林养护管理水平，在人才培养方面，可以通过讲座、实习、实际操作等方式提高其专业水平，对于有养护管理经验的人员，我们可以通过现场培训和亲自指导的方式进行培训。

（三）建立全面的园林养护管理体系应加强园林养护管理体制的改革与创

新，制定和完善园林养护管理机制，强化管理责任制，园林管理的内容必须明确。一是强化园林养护管理体系，充分利用现代生态保护网络和技术，建立生态保护长效管理制度，积极监测和管理生态保护。二是制定完善的保护管理措施的政策法规。三是建立完善的园林规划评价措施，将评价体系与绩效奖金相结合，有效提高园林养护人员的积极性。四是制定相应的标准定额和目标任务，以促进园林养护管理的和谐发展。

（四）加强资金支持，完善设备设施

城市园林养护管理需要不断地发展，因此需要大量的资金支持，园区应加强与相关部门的互动，合理制定养护计划，按养护季节、时间、内容制定养护计划，并增加必要的资金预算，确保每一步的顺利进行，进一步提高养护机械化水平，提高养护管理质量，减少养护所需的时间和人力资源。

三、结语

目前，世界各国都开始重视环境保护，世界各地的园林建设变得越来越重要。城市园林绿化养护是一项长期的工作，涉及的工作内容多，过程复杂。结合现有的挑战，提出建立专业的维护团队，增加资金投入，提高园林养护意识，通过养护管理的不断完善，顺利开展城市园林养护，为城市居民创造良好的居住环境。

作者简介：许一鸣，1982年生，浙江杭州人，杭州市风景名胜区岳庙管理处孤山班副班长，绿化高级工，大专学历。

作者单位：杭州西湖风景名胜区岳庙管理处（连横纪念馆）